

2016年3月23日,澜沧江—湄公河合作首次领导人会议在海南三亚举行,正式启动这一新型次区域合作机制。2018年1月,澜湄合作第二次领导人会议决定,将每年3月23日所在那一周确定为“澜湄周”。澜湄合作启动6年来,在澜湄流域6国共同努力下,合作机制迅速发展壮大,合作领域不断拓宽,参与部门日益增多,内生动力持续增强。

## 一江情,一家亲

今年1月,由外交部澜沧江—湄公河合作中国秘书处、中国外文局《中国东盟报道》杂志社、云南日报报业集团《湄公河》杂志社等单位联合评选出的“中国参与澜湄及湄公河次区域合作2021年度十大新闻”在昆明发布。“十大新闻”展示了澜湄六国合作的丰硕成果,彰显出澜湄六国同饮一江水、命运相连的美好情谊。

澜湄合作是首个由流域各国共商共建共享的新类型次区域合作机制。过去6年,澜湄六国加快建设面向和平与繁荣的澜湄国家命运共同体。

面对突然袭来的新冠肺炎疫情,六国采取有力举措遏阻疫情蔓延,互施援手,团结一心,澜湄友谊经受住了考验。疫情暴发初期,湄公河国家朋友通过视频、绘画、歌唱等多种方式为云南抗疫鼓劲加油。疫情发生以来,云南省通过派出医疗队、援建核酸检测实验室、提供各种抗疫物资和技术援助,召开线上抗疫经验交流会等方式,始终与湄公河国家同舟共济、守望相助。

云南省持续与缅甸开展全方位、各层级的抗疫合作。云南先后两次派出医疗专家组赴缅甸仰光、曼德勒等省支持当地抗疫,并在曼德勒省援建了核酸检测实验室;云南省政府、有关州市、企业社会组织分别向缅甸捐赠了多批抗疫物资和资金。

在中国中央政府支持下,云南两次组派中国抗疫专家组驰援老挝,调动各方资源向老挝提供了疫苗、物资和技术支持。截至2022年1月,中方已向老挝提供疫苗约700万剂。

过去一年,云南省政府及红河、文山、普洱、玉溪等州市及相关企业,共向越南12个省市捐赠了10批次抗疫医疗物资,体现了共克时艰的特殊友谊。

“在复杂的疫情背景下,中国与湄公河国家在经贸往来、生态环境保护、水资源合作、青年交流等项目上的合作亮点纷呈,充分体现了澜湄朋友圈的活力和潜力。”如老挝驻昆明副总领事岛派·占塔纳昕所说,疫情

## 潜力大,红利多

3月12日,中老铁路开通运营满100天。截至3月11日,昆明海关累计监管放行中老铁路国际货物列车195对390列,总货运量达24.5万吨,货值达26.7亿元。河北、山东、江苏、浙江、广东、重庆等省市经中老铁路开行列车,进出口货物涵盖农产品、机电产品、矿产品等品类700余种。中老铁路运输网对内已联通环渤海、长三角、珠三角经济圈,对外辐射老挝、泰国、柬埔寨、越南等国家。

过去一年,在中国和湄公河五国共同努力下,一大批高标准、可持续、惠民生的基础设施互联互通项目取得重要进展,为澜湄流域经济发展提供强劲动力。

2021年,中国与湄公河国家贸易额达3980亿美元,同比增长23%。云南与湄公河国家保持紧密的经贸合作,其中,2021年云南对泰国、老挝进出口同比分别增长15.3%、8.5%。云南加快建设中国(云南)自由贸易试验区、边境经济合作区、跨境经济合作区等开放平台,有力促进了与湄公河五国的经贸合作。

展会平台对企业合作与产业合作起到了内引外联的桥梁作用。从1993年首届昆交会举办,到中国—南亚博览会、南亚东南亚国家商品展暨投资贸易洽谈会,中国企业不断“走出去”拓展湄公河国家市场,湄公河国家企业纷纷进入中国,共享中国市场机遇。疫情期间,“云”上办展成为云南展会的新亮点。

缅甸驻昆明总领事吴多达昂去年到任不久,就来到2021南亚东南亚国家商品展暨投资贸易洽谈会线上展,化身带货主播。越南驻昆明总领事馆商务领事杜国香多次在展会上

## ◎桥头观潮

澜湄合作启动6年来,云南与流域5国——

# 共享机遇 共谋发展

## 中国

云南大学工商管理与旅游管理学院副教授王桀:  
为澜湄旅游合作增添动力

有了项目申报、招商引资的基础性文件。”王桀说,在各方共同努力下,罗古箐借助丰富的自然旅游资源和传统民族文化,走出了一条独具特色的乡村旅游发展之路。

发展旅游带来乡村振兴新机遇,如何有机结合澜湄区域乡村振兴和旅游发展?这是王桀重点关注的问题。结合近年来的研究思考和工作实践,他认为罗古箐的发展经验值得借鉴。“我曾多次到湄公河国家旅游,当地拥有诸多景美而又文化厚重的传统村落与民族特色村寨。”王桀说,以临沧为例,许多偏远村落坐落在澜沧江沿线,景色迷人。临沧现在正以乡村作为核心重点,不断优化创新旅游形式,这样的经验在整个澜湄区域值得推广。

王桀回忆,2017年、2018年时,文化和旅游部委托一些单位帮助深度贫困地区农村做旅游规划,云南大学工商管理与旅游管理学院参与了部分工作,从旅游规划的效果来看,有旅游发展基础的农村取得了非常好的效果。当时,他们围绕农村土地利用和整体开发、发展定位和资金来源等问题,为怒江傈僳族自治州的普米族聚居村罗古箐提供了解决问题的旅游规划。“有了规划,也就

本报记者 张莹琳



无法阻隔交流与合作,百年变局与世纪疫情交织,澜湄合作呈现出强大的韧性与活力。教育、卫生、妇女、青年、减贫等多领域务实合作推进,惠及民生、厚植友谊。

云南省与湄公河国家双边合作机制实现了全覆盖,与湄公河国家建立的友好城市关系持续促进各方交流沟通与互惠互利。

可再生能源实验室、农业示范园、农技培训等项目秉持发展为先、民生为本,“平等相待、真诚互助、亲如一家”的澜湄文化不断丰富。生物多样性保护、水资源保护加快进程,“绿色澜湄”惠及各相关国。医疗卫生合作持续开展,“光明行”“爱心行”活动走进柬埔寨、缅甸、老挝等国家,传递信心与温暖。依托日益紧密的教育合作,青年学子增长本领,拥抱明天,为深化澜湄合作增添动力。

媒体是沟通情感、连接友谊的纽带。去年,云报集团《湄公河》杂志社与泰国驻华大使馆高等教育、科研、研究与创新处合作,围绕COP15联合推出了特刊。今年1月以来,云报集团推出“Z世代”澜湄青年视频挑战活动,以一系列年轻人感兴趣的话题,邀请澜湄六国网友共同参与,展示澜湄流域美美与共的文化魅力。

“澜湄合作真正体现了‘一江情,一家亲’展现了澜湄国家人民追求和平、繁荣和可持续发展的共同愿景。”缅甸驻华大使馆公使衔参赞杜欣玛泰说。

“前些年我到昆明进行学习交流时,‘一江情,一家亲’这句话给我留下深刻印象。”柬埔寨国家广播电台FM96MHz频道办公室副主任森金航说,相信随着各方的共同努力,会有越来越多的人了解澜湄合作,参与澜湄合作。

“前些年我到昆明进行学习交流时,‘一江情,一家亲’这句话给我留下深刻印象。”柬埔寨国家广播电台FM96MHz频道办公室副主任森金航说,相信随着各方的共同努力,会有越来越多的人了解澜湄合作,参与澜湄合作。

陈康良是一名柬埔寨华裔,从小就希望能有机会到中国学习深造。终于,高三毕业后,陈康良申请到云南省政府奖学金,成功踏上求学之路。2015年至2018年,他就读于云南师范大学,学习国际经济与贸易专业。期间,他希望有机会到中国学习深造。终于,高三毕业后,陈康良申请到云南省政府奖学金,成功踏上求学之路。2015年至2018年,他就读于云南师范大学,学习国际经济与贸易专业。期间,他希望有机会到中国学习深造。



以直播的形式向中国企业和消费者推荐越南产品。杜国香说:“疫情之下,云南通过‘云’上办展,很好地帮助了越南企业‘走出去’。”

水果、蔬菜、日用百货等商品流通便利,线上线下经贸活动丰富多彩。泰餐已成为云南人的常见美食。泰国向云南出口大量食品时,也从云南进口大量时令蔬菜,双方是互惠互利的好伙伴。”泰国驻昆明总领事孟功的话语背后,是一幅成果丰硕且令人振奋的澜湄合作图景:

老挝铁路通车、《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效,为构建澜湄流域经济发展带提供更大的引擎。云南迅速行动,出台了《贯彻落实习近平总书记重要讲话精神维护好运营好中老铁路开发好建设好中老铁路沿线三年行动计划》《云南省加快对接RCEP行动计划》等政策措施,中老铁路国际货物列车开行“澜湄快线”谱系产品,跨境电商等贸易新业态乘势而上。

走过又一个春夏秋冬,澜湄合作正站在新的起点。共抓机遇、共迎挑战,六国合作将开启新的篇章。

本报记者 刘子语 韩成圆

## 缅甸

“爱之屋”公益机构负责人王伟健:  
用公益凝聚爱的力量

健感慨万分,大家用行动让公益呈现出看得见的青年力量,他也更加了解公益的本质,那就是人与人之间的友爱互助。

2020年4月,新冠肺炎疫情在缅甸蔓延,中国立即派出抗疫医疗专家组进行援助。因协助中国专家的专业翻译人员不足,王伟健听闻后动员仰光云南会馆青年组招募志愿者,他和许多中国青年共同携手,完成了此次志愿者活动。“疫情以来,我们‘爱之屋’一直收到来自缅甸企业与爱心人士的捐赠。”王伟健说,收到捐赠后,他联合中国青年在仰光共开展了7次抗疫物资捐赠,在爱心公益的温暖之路上,他们共同构建起缅甸民心桥。

王伟健认为,澜湄青年应主动履行使命,承担起社会责任,在区域内传播彼此的文化和善意,展现青年的力量、知识和热情,从而促进澜湄六国民心相通。

本报记者 张莹琳

## 越南

昆明理工大学教师黎氏琼春:  
见证越滇人才培养合作

黎氏琼春来自越南义安,是昆明理工大学的一名教师。

2007年,在越南河内学习金融的黎氏琼春由于优异的化学竞赛成绩被越南煤炭矿产与工业集团联合昆明理工大学合作的教育项目选中。由此,她踏上了赴云南的留学路。从本科攻读冶金工程专业,到博士后出站,黎氏琼春一直就读于昆明理工大学,在读期间曾两次获得中国政府优秀来华留学生奖学金。

“我是越滇人才培养合作的见证者,也是受益者。”她说,由于云南与越南在冶金矿产工业方面各有优势,因此双方在冶金教育、科研方面的合作不断。“就昆明理工大学来说,与越南煤炭矿产与工业集团合作的人才培养项目,已经培养了100多名优秀人才,还与越南国家科学院、顺化大学合作开展了有关矿产资源、黄金冶炼等方面的研究。”

谈到越滇人才培养合作的变化特点,黎氏琼春认为,培养内容从单纯的汉语培训教育已转变为多领



黎氏琼春

华新水泥股份有限公司员工陈康良:  
携手共建美丽柬埔寨

“美丽的柬埔寨从我们开始”,这是华新柬埔寨塞卓雷丁水泥有限公司的标语。在众多招聘广告中,这句标语“闯入”柬埔寨青年陈康良的视野,他知道华新水泥在中国是知名品牌,中国多个重点工程均选用华新水泥,并且柬埔寨的很多桥梁、公路等基础设施建设都是华新制造。

2012年,华新水泥股份有限公司来到柬埔寨创立了华新柬埔寨塞卓雷丁水泥有限公司。在陈康良看来,经过多年磨合,在职的中籍员工逐渐入乡随俗,适应了当地的生活,这让陈康良觉得彼此很亲近。中籍员工通过与陈康良等柬籍员工的合作和交流,了解了更多柬埔寨的文化传统,有的还能用简单的柬埔寨语跟柬籍员工沟通。

机场、高速公路、发电站、水电站、高楼大厦……华新水泥为很多柬埔寨的基础设施重点工程项目的建设提供坚实的基础,华新柬埔寨塞卓雷丁水泥有限公司为当地提供了几百个就业岗位,修建了柬埔寨塞卓雷丁学校,开设中文课程。华新水泥也从初入柬埔寨市场时的籍籍无名成为如今当地的知名品牌,为柬埔寨发展作出越来越多的贡献,这些离不开中国青年和柬埔寨青年的携手努力。

本报记者 李吒

## 老挝

中老铁路万象南站员工可乐:  
期待与澜湄朋友在云南重聚

“我知道,今年是澜湄合作6周年,本周也是‘澜湄周’。此刻我很想念我的澜湄朋友们。”聊起澜湄合作,在中老铁路万象南站工作的老挝籍员工可乐,不禁想起了自己的澜湄朋友们,也想起了大家在云南的日子。

2015年,可乐来到云南学习。期间,他参加各类活动,不断拓展着自己的朋友圈。可乐回忆:“印象最深的是,我参加了一个有关‘一带一路’的活动,借此机会认识了很多来自澜湄国家和不同学校的好朋友。”

2020年,可乐结束学业回到老挝。“虽然已经两年多没见到这些朋友们了,但大家依旧保

持联系,我们常常进行网络聊天。疫情让世界发生了很多变化,跟这些朋友聊天,让我大开眼界,还让我对明天充满信心。”可乐说。

可乐介绍,在万象南站,除了有20多位和他一样的老挝籍调车员,还有4位从昆明局集团过来的中国师傅。“工作时,师傅们会教授我们专业知识,时刻紧盯我们的操作以保证安全。天天与师傅在一起,现在我们不仅是朋友,还几乎像一家人一样相处了。”可乐说。

随着中老铁路国际货物列车“澜湄快线”发车,中老铁路运货量不断增多,可乐的工作随之越来越繁忙。“我们负责‘澜湄快线’接车进站工作,尽管有点儿忙,不过,挺好的,能为澜湄合作奉献一点力量,这让我觉得很开心、觉得很值得。”可乐说。

如今,可乐努力工作、不断提升自己的同时,也期待着与澜湄朋友们在昆明重聚。可乐说:“我与留学时结交的好朋友们约定,疫情结束之后,大家一起回学校见面。”

本报记者 姚程程

## 泰国

茅姜·泰国私厨主厨萨翁迪:  
把泰国美食呈现给中国消费者

“越来越多的中国游客到泰国旅游,都很喜欢泰国美食。我做厨师20多年,也希望把地道的泰国美食带给中国消费者,所以收到茅姜品牌老板的邀请,我就毫不犹豫地答应来中国了。”茅姜·泰国私厨主厨萨翁迪回忆起来说。

2019年底,萨翁迪来到福建,负责茅姜品牌泰国菜品的研发和中国厨师的培训。茅姜品牌创始人周宇昶介绍,得益于萨翁迪的大力支持,2020年第一家店在厦门开业。最多的时候,他们有57家连锁店,分布在上海、重庆、浙江、海南、四川、云南等地,其中在昆明有3家连锁店。

“中国消费者口味和泰国不一样,泰国酸辣味更浓一些,而中国消费者就得稍微淡一点。另外,在中国的不同区域,调出来的味道也要不一样。”这是萨翁迪在给中国厨师培训时讲得最多的话。萨翁迪还介绍,中国蔬菜比较多,较容易找到适合做泰国菜的食材,比如香茅草、柠檬、南姜等。

“冬阴功萝卜牛腩煲里该选什么样的肉,冬阴功调料放多少?香茅柠檬鲈鱼里柠檬味道要多浓?这些都是我们根据不同客户来做调整的。”萨翁迪正在忙碌地调试将要推出的新菜品。“我们做事的宗旨就是,决定去做,就不会停手,正因如此,我们



泰国美食